

В диссертационный совет Д 212.354.20
при ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

О Т З Ы В
официального оппонента доктора экономических наук, профессора
Сапир Елены Владимировны
на диссертацию Ван Сянью
на тему: «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в
сфере поставок природного газа», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность диссертационного исследования

Актуальность темы представленной диссертации очень высока: и в научном, и в практическом плане. Она прежде всего обусловлена потребностью в дальнейших исследованиях путей углубления российско-китайского энергетического диалога, в процессе которого две страны постепенно формируют один из новых центров взаимовыгодного международного экономического сотрудничества. Значимость исследования подтверждается также растущим влиянием, с одной стороны, китайской экономики как одного из крупнейших в мире потребителей газа, с другой стороны, усиливающимся «восточным вектором» российской стратегии расширения присутствия на мировом энергетическом рынке. Наконец, императивы «зеленой» экономики, экологического безопасного роста, успешно продвигаемые в китайской экономической модели, также диктуют необходимость проведения системного анализа достижений России и Китая в сфере взаимного торгово-экономического сотрудничества и оценки его дальнейших перспектив с учетом национальных интересов обеих стран.

Исследование газовой проблематики сегодня вообще приобретает особую актуальность в свете провозглашенной Генеральной Ассамблей ООН 25 сентября 2015 г. (резолюция № 70/1) глобальной повестки устойчивого развития, одна из целей которого касается борьбы с неконтролируемым изменением климата, продолжающимся потеплением и

необходимостью установления эффективного контроля за выбросами парниковых газов в атмосферу, к чему прямое отношение имеет и газовая энергетика.

Актуальность данного исследования связана также с серьезными задачами по формированию современной концепции внешнеэкономической деятельности России, которая в полной мере должна отразить как реалии современного мира, так и национальные интересы страны, имеющей экономику, сфокусированную на различные мирохозяйственные регионы: и мировой Запад, и мировой Восток, включая важнейшего стратегического партнера России - Китайскую Народную Республику, и мировой Юг.

Таким образом, теоретическая и практическая значимость проблем, их недостаточная разработанность, а также актуальность исследования не подлежат сомнению.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов, полученных Ван Сянью, обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, использованием в основе авторской концепции известных, проверяемых данных и фактов, обобщенного мирового опыта функционирования международного энергетического (в данном случае - газового) рынка, сравнением авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, согласованностью с опубликованными статистическими данными по теме диссертации.

Структура работы, которую следует признать логичной, определяется целью и задачами исследования. Автором точно сформулирована основная цель диссертационной работу, которая состоит в «выявление особенностей развития торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа» (с. 5). В свою очередь выдвинутые задачи детализируют изучаемую проблему. С основными выводами автора можно согласиться.

В целом, можно сделать вывод о том, что соискатель учёной степени Ван Сянью предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное экономическое значение для реализации

национальных интересов России и Китая в мировой хозяйственной системе — раскрыл особенности развития китайско-российских торгово-экономических взаимоотношений в сфере поставок природного газа и определил факторы, способствующие расширению энергетического сотрудничества РФ и КНР с учетом современных тенденций развития мирового рынка.

Содержание диссертационной работы отражено в опубликованных лично и в соавторстве 10 научных работах общим объемом 3,38 п.л. (3,17 авторских п.л.), в том числе 6 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, объемом 2,65 п.л. (2,55 авторских п.л.).

Новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа обладает существенной научной новизной, заключающейся в том, что в ней дана комплексная характеристика эволюции торгово-экономического сотрудничества России и Китая в газовой сфере, особенности которого обусловлены как современной динамикой и структурной трансформацией мирового газового рынка, так и национальными экономическими интересами каждой из стран-участниц сотрудничества, что позволяет сформировать более точный прогноз развития торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа, нацеленного на укрепление роли обеих стран как ведущих игроков мирового энергетического рынка.

Существенной стороной новизны диссертационного исследования представляются следующие моменты.

- обоснованы теоретические аспекты развития торгово-экономического взаимодействия РФ и КНР в газовой отрасли, выявлены принципиальные преимущества долгосрочного контрактного сотрудничества, позволяющие спрогнозировать среднесрочные и долгосрочные перспективы развития двусторонних отношений стран на мировом энергетическом рынке (с. 88-91);

- на основе метода эконометрического моделирования выполнен парный корреляционный анализ взаимосвязи энергопотребления газа в Европейском союзе с ростом совокупного ВВП стран ЕС, а также

взаимосвязи импорта российского газа в ЕС с ростом совокупного ВВП стран ЕС, позволивший оценить силу корреляционной зависимости (с. 54-58);

- исходя из анализа российского рынка природного газа, а также специфики и сложившейся системы взаимодействия России с традиционными торговыми партнерами, автором обоснована тенденция к диверсификации экспортных поставок российского газа и укреплению азиатского рынка в качестве приоритетного для РФ (с. 75-81);

- доказаны преимущества КНР как наиболее перспективного направления развития сферы экспорта российского газа в среднесрочной и долгосрочной перспективе (с. 81-85);

- раскрыты и систематизированы преимущества и недостатки совместного российско-китайского проекта поставок газа по «восточному маршруту» и выявлены основные направления полноценного вовлечения обеих стран в реализацию долгосрочной стратегии торгово-экономического сотрудничества и обеспечения устойчивой стабильной кооперации в рамках «модели комплексного сотрудничества» (с. 89-92);

- в результате исследования возможных направлений развития торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа автором внесены рекомендации по решению существующих проблем и дальнейшему углублению экономического сотрудничества двух стран в данной сфере, включающие: совместную разработку эффективной программы долгосрочного энергетического сотрудничества; переход на практике к принципу учета «взаимных выгод» на российско-китайском рынке природного газа; развитие сферы подготовки квалифицированных кадров; улучшения инвестиционной среды в России путем совершенствования законодательной базы, в том числе, в сфере налогообложения; активное совместное участие обеих стран и их бизнес-структур в программах по развитию российского Дальнего Востока (с. 127-128, 132-135);

- по результатам исследования рекомендованы к практическому использованию в сфере российско-китайского газового взаимодействия 4 вида моделей торгово-экономического сотрудничества хозяйствующих субъектов - участников внешнеэкономической деятельности стран: «Инвестиции в обмен на газ», долевого распределения продукции, модель

совместной деятельности, модель поддержки технической услуги. При этом автор предложил не ограничиваться только какой-то одной из указанных моделей сотрудничества, но по возможности реализовать их все в максимально эффективном формате международной экономической кооперации, используя одновременно несколько или даже все в комплексе, исходя из интересов своей страны, потребностей и интересов противоположной стороны, а также необходимости находить точки соприкосновения и равновесия в моделях двустороннего сотрудничества (с. 129-131).

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическую значимость диссертационной работы Ван Сянюя определяют новые подходы к раскрытию путей трансформации китайско-российских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа, а также к разработке методов анализа данного процесса. Для дальнейшего развития концепции торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа существенное значение имеет анализ структуры, динамики, участников мирового газового рынка и особенностей конкуренции и сотрудничества его ведущих игроков, предпринятый в первой главе диссертации.

Практическая значимость исследования также весьма высока; она связана с определением новых направлений и механизмов торгово-экономического сотрудничества России и Китая в газовой сфере, в частности, более активным внедрением четырёх рекомендованных автором моделей сотрудничества. Также практическая значимость диссертационного исследования воплощена в выводах и рекомендациях, которые могут быть использованы аналитическими центрами и институтами исполнительной власти обеих стран, производственными и торговыми компаниями при разработке долгосрочной стратегии торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа. Диссертационное исследование имеет прикладное значение для учебного процесса в бакалавриате и магистратуре, в частности в совершенствовании

преподавания учебных дисциплин «Мировая экономика», «Международный маркетинг», «Внешнеэкономическая деятельность».

Дискуссионные положения диссертационного исследования, замечания и дальнейшее развитие исследований

Не со всеми выводами и рассуждениями автора можно согласиться. В работе имеются **дискуссионные и спорные моменты**.

1. Раздел 1.2. содержит обширный и содержательный исторический обзор «влияния потребления энергоресурсов на развитие мировой экономики» (с. 17). Собственно, раздел так и называется. Однако в нем уделено недостаточно внимания особенностям современного этапа энергетической эволюции, в которой газовой сфере может быть уготована и драматическая судьба. В зависимости от выбора модели технологического развития, как следует из недавно опубликованного Energy Outlook-2020, мир стоит перед одной из двух альтернатив: либо оставаться в текущей модели бизнеса, и тогда мировое потребление природного газа вырастет с 4 000 млрд m^3 в 2020 г. до примерно с 5 200 млрд m^3 в 2050 г. при продолжающемся неконтролируемом потеплении. Либо перейти на технологии производства Net Zero, когда эмиссия парниковых газов в атмосферу остановится, но при этом и мировое потребление природного газа упадет к 2050 г. почти вдвое - до 2 200 млрд m^3 . Включение элементов такого анализа в исследование существенно бы обогатило ее содержание и добавило дискуссионности обсуждению.

2. В разделе 1.3. автор дает подробный и глубокий структурный анализ мирового газового рынка, в том числе в разрезе стран-экспортёров и стран-импортёров. Интересно, что группы лидеров в этих двух категориях не пересекаются (что вполне естественно). Но есть одно исключение - США (с. 22-23). Соединенные Штаты входят в обе лидирующие группы. И этому моменту автор не дает объяснения. А было бы интересно услышать. Возможно, это связано с активно ведущимися в США разработками сланцевого газа? Первое 10-летие XX века даже получило в литературе название «сланцевой революции». И США упорно продвигались в этом вопросе, выйдя в мировые лидеры, несмотря на то, что по некоторым данным производство сланцевого газа обходится до трёх раз дороже, чем, например,

обычного природного газа в России. К сожалению, вопрос остался не прояснённым.

3. В разделе 2.1. при построении корреляционных моделей зависимости ВВП ЕС от потребления газа в Евросоюзе и от поставок газа из России автор получил результаты, которые требуют дополнительного объяснения. Во-первых, следовало бы уточнить, чем объясняется «сильная отрицательная (курсов мой - Е.С.) корреляция между развитием экономики и потреблением газа в ЕС» (с. 56)? И, во-вторых, как эта модель коррелирует с прямой, хотя и не очень сильной зависимостью развития экономики в ЕС от поставок российского газа (с.58)?

4. Анализ восточного направления развития поставок природного газа из России в Китай значительно выиграл бы при более углублённом внимании к реализации проекта «Сила Сибири», что позволило бы автору всесторонне выявить не только его влияние на развитие двустороннего взаимодействия между РФ и КНР в газовой отрасли, но и обсудить дискуссионные вопросы по продолжению «восточного маршрута». Мы согласны с выводами диссертации о том, что «Сила Сибири» крайне необходима российской экономике, и китайская сторона тоже выиграла от реализации данного проекта. Но анализ проекта заканчивается в диссертации февралём 2017 г. (с. 86-89), в то время как запуск первой ветки газопровода произошёл 2 декабря 2019 г. Было бы интересно в будущем дополнить исследование перспективами продолжения переговоров по дальнейшим проектам поставок газа из России в Китай: «Сила Сибири – 2» и «Сила Сибири – 3» (см.: например: «Газпрому» поручено приступить к предынвестиционной стадии проекта «Сила Сибири – 2». 27.03.2020. <https://www.gazprom.ru/press/news/2020/march/article502469>).

Указанные дискуссионные и спорные моменты не только не снижают значимости проведенного исследования, но, наш взгляд, подчеркивают его поисковый и новаторский характер.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о присуждении учёных степеней

Диссертация Ван Сяньюй является самостоятельным законченным научным исследованием, которое характеризуется реализацией поставленной цели и решением раскрывающих ее задач, имеющих существенное теоретическое и практическое значение. Содержание диссертации полностью соответствует пунктам Паспорта научной специальности ВАК 08.00.14 - «Мировая экономика»: п. 25. «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения» и п. 26. «Внешнеэкономические интересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы».

Автореферат диссертации полно отражает содержание работы, ее теоретические положения, выводы и рекомендации. Научные публикации автора диссертации отражают основное содержание проведенного исследования и соответствуют теме работы. Текст диссертации и автореферат отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней».

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

Диссертационное исследование Ван Сяньюй на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» является самостоятельной завершенной актуальной научной работой, характеризующейся элементами научной новизны в выявлении и обосновании основных условий, направлений, целей и особенностей развития торгово-экономического взаимодействия Российской Федерации и Китайской Народной Республики, являющегося важным фактором формирования энергетической стратегии обеих стран как в краткосрочной, так и в средне- и долгосрочной перспективе.

Автореферат диссертационной работы отражает содержание представленного исследования, его основные положения, выводы и рекомендации.

Актуальность темы диссертации, степень научной новизны, теоретическая значимость и практическая применимость, достоверность полученных результатов и обоснованность выводов позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Ван Сянью на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а её автор Ван Сянью заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой мировой экономики и статистики ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», доктор экономических наук (специальность 08.00.14 - Мировая экономика), профессор

Сапир Елена
Владимировна

150003, г. Ярославль, ул. Советская, 14, ЯрГУ им. П.Г. Демидова
Тел.: +7 (4852) 78-86-14
E-mail: sapir@uniyar.ac.ru

10 июня 2021 г.

